



蒙牛十期特康瑞高端乳制品项目



蒙牛乳业产业园正缘四万头生态牧场工作人员正在挤奶厅为奶牛佩戴挤奶仪器



内蒙古长寿药业有限公司工作人员正在检查仪器



内蒙古天皓玻纤有限责任公司工作人员正在包装线上忙碌



中粮饲料(呼和浩特)有限公司

## 和林格尔县：向「新」而行 高质量发展迸发强劲活力

● 本报实习记者刘艳霞 文 张伊焘 图

今年以来,和林格尔县紧扣办好两件大事要求与实施“强首府”工程目标,以实施好“六个工程”为抓手,坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,加快产业提档升级、集群发展,全面融入建设首府城市副中心大局,谱写高质量发展新篇章。

蒙牛乳业产业园正缘四万头生态牧场泌乳牛舍

## 内蒙古天皓玻纤有限责任公司：

## 创新引领 树立行业“智造”标杆

8月5日,记者走进内蒙古天皓玻纤生产项目生产车间,只见一根根直径为几微米到二十几微米的单丝新鲜出炉,在表面涂覆的浸润剂的作用下,组成了一束束玻璃纤维原丝。

“这个项目对标国内同行业最高水准,不仅配备纯氧顶烧电熔池熔技术和智能仓储

物流技术,还采用在行业内成熟应用的设备配置,实现高熔化率、低能耗、智能化,项目投产后将达到国际先进水平。”内蒙古天皓玻纤有限责任公司综合部部长云斌说。

据了解,该项目占地770多亩,投资约60亿元,规划建设五条玻纤池窑拉丝生产线,分三期实施。

内蒙古天皓玻纤有限责任公司致力于“以人为本、品质优先、强化管理、科技引领”的战略思想,铸造以“品质赢口碑、创新促发展”为目标的世界一流企业,不断延伸产业链,规划建设玻纤制造基地生产部分终端产品,提高玻纤纱自用比例,提高产品附加值,助力和林格尔县经济高质量发展。

## 和林格尔乳业开发区绿色产业示范园：

## 盘活闲置土地 产业集群活力迸发

近年来,和林格尔乳业开发区依托“五个大起底”行动,按照“土地集约、资源集中、产业集聚”的思路,通过盘活停建的鸿茅药酒项目闲置土地,建设和和林格尔乳业开发区绿色产业示范园项目,包括内蒙古长寿药业产业园、农畜产品生产孵化基地和绿色能源保障中心三个板块。

2022年,和林格尔乳业开发区通过“腾笼换鸟”策略,引进深圳长寿药业,投资5亿元,打造内蒙古长寿药业产业园。产业园在建设1个生产工厂的同时,引进4家销售公司,形成1+4产销模式,可实现产值20亿元、

零售收入25亿元、税收2亿元以上。

“内蒙古长寿药业产业园将品牌优势、科研优势、产能优势以及市场优势有机融合,形成了以长寿为链主,以气血固本口服液为特色核心产品,集中研发、生产、销售、康养和文旅为一体的中蒙药全产业链项目。”内蒙古鸿茅药业有限责任公司总裁段炬红说。

和林格尔乳业开发区通过土地、资金、产业三类资源要素整合,建设农畜产品生产孵化基地。目前已与10家中小食品企业签订入驻协议,产品涵盖粮

油、肉制品、奶制品、预制菜等。整体项目将于今年10月建成并安装设备,全部运营后产值可达10亿元以上,实现税收1亿元。

此外,通过配套布局,和林格尔乳业开发区引进国天储能装备光充一体化示范项目,打造和林格尔乳业开发区绿色能源保障中心。该项目计划2025年6月完工,建设充电站30台,可同时满足60辆新能源汽车充电,配套建设换电站、储能电站及智慧储能装备系统生产线,用于锂电池系统的成套生产及存储。

## 蒙牛特医特康瑞工厂：

## 攻坚关键核心技术 发展乳业新质生产力

蒙牛特医特康瑞工厂是内蒙古首家自主设计建设的针对特定产品类型的特殊医学用途婴幼儿配方食品工厂。总投资2.3亿元,年产量0.4万吨,年产值15亿元。该工厂于2023年底建成,目前已进入试产阶段,预计2026年正式生产。

“蒙牛十期特康瑞特殊医学食品项目致力于生产婴幼儿特医功能性高端产品,打造从配方研发到包装设计、生产加工、产品销售全新业态模式,产品附加值高,

投产产能可达4000吨。”蒙牛集团副总裁、集团战略和投资管理负责人陈易一说。

该项目聚集国内外顶尖研发团队,不断突破技术研发瓶颈,在精准研发、精深加工、精密检测三方面持续发力。在精准研发方面,蒙牛特医特康瑞工厂聚焦婴幼儿特医细分领域,采用国际领先工艺技术,将引领国内特医配食品迈入高质量发展阶段;在精深加工方面,已联合

利乐、GEA共同开发创建了国内首个特医专属生产工厂;在精密检测方面,工厂斥巨资打造国内领先的智慧化特医产品检测研究实验室,并参与国家重大课题“肽”分子量检测研究。

“这个项目对蒙牛集团来说既是一项新使命,更是一项新挑战,需要我们满足新需求、解决新问题、触达新场景,充分发挥企业主体责任,攻克关键核心技术,加快发展乳业新质生产力。”陈易一说。

## 中粮饲料(呼和浩特)有限公司：

## 因地制宜 做大做强国家重要农畜产品生产基地

近年来,和林格尔县围绕建设国家重要农畜产品生产基地任务和呼和浩特市关于“育好种、种好草、养好牛、产好奶、建好链”的奶业全产业链发展思路,充分发挥地区资源优势,走绿色路、打优质牌,引导企业开发科技含量高、产品种类多的饲草饲料,饲料加工产业发展势头迅猛。

8月5日,记者走进中粮饲料(呼和浩特)有限公司新建年产36万吨反刍饲料项目施工现场,到处都是热火朝天的建设景象。

据了解,中粮饲料(呼和浩特)有限公

司新建年产36万吨反刍饲料项目,总投资2.2亿元,占地100亩,分两期建设。其中一期年产18万吨反刍饲料项目,总投资11,200万元,建设投资9,091万元,建筑面积约16,100㎡。

“我们一期项目计划今年10月份投产,产值可达7亿元,税费1000万元,新增就业200人左右,实现‘建成即投产、投产即满产、满产即入规’。”中粮饲料(呼和浩特)有限公司现场工程师李俊士说。

李俊士表示,本项目作为蒙牛集团奶业全

产业链高质量发展百亿集群的配套项目,整体采用一系列具有国际先进工艺水平的技术和设备,用安全原料造放心饲料,让饲养更安心,为我国饲料行业的蓬勃发展贡献中粮饲料力量。

“和林格尔现有饲料加工项目9个,其中已投产6个,在建项目3个,现有饲料加工项目的设计产能合计159万吨/年。这些项目建成后,不仅提高了和林格尔县饲料加工能力,也为打造国家重要农畜产品生产基地提供了有力支撑。”和林格尔乳业开发区党政办主任刘明宸介绍说。

## 蒙牛乳业产业园正缘四万头生态牧场：

## 追“新”逐“绿” 打造智能养殖综合示范园区

走进蒙牛乳业产业园正缘4万头生态牧场,只见上千头奶牛在光线充足、通风良好、整洁舒适的牛舍中集结。

据了解,蒙牛乳业产业园正缘4万头生态牧场占地2300亩,总投资18亿元,是全国最大单体奶牛标准化智能养殖基地。现已建成投用万头牧场3个,奶牛存栏2万头。园区全部建成后,年产鲜奶28万吨,销售收入约11亿元,带动周边种植饲草12万亩,新增800个就业岗位。

“我们创新性采用蒙牛、合作伙伴、政府共同组成的‘五方合作’共建模式,充分发挥各方资源优势,为促进奶产业高质量发展凝聚了强大合力。”内蒙古正缘农牧业有限责任公司总经理范明说。

该牧场致力于打造智能低碳绿色循环奶牛养殖综合示范园区,探索出一条引领牧业智能低碳绿色发展之路。园区配套3万亩种植基地,牧场粪污资源化利用实现了生态循环发展。此外,园区内配套建成牧场光

储零碳中心,推广使用新能源,现有新能源重卡、电动装载机、电动自卸车等新能源车全部充新能源电。每年节约燃油费1390万元,减排二氧化碳5568吨,最终实现每公斤奶成本降低1至3分钱。

2023年7月1日,该牧场正式开始使用纯绿色运力运输鲜奶,这是国内首次采用新能源车运输鲜奶。园区还建成智慧中央厨房,该套设备是国内规模最大的智慧中央厨房设备,也是内蒙古首套。

本版编辑：  
魏美丽 李慧峰  
美编：晓行